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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Ανάγκη καλλιέργειας 
δεξιοτήτων

1 �Τι σημαίνει «δεξιότητα»;
Αν και πολλές φορές χρησιμοποιούμε τη λέξη «ικανότητα» αντί της λέξης 
«δεξιότητα» και το αντίστροφο, η διαφορά είναι σημαντική. Η «ικανότητα» 
θα μπορούσε να πει κάποιος απλά ότι είναι το δυναμικό με το οποίο γεννιέται 
ένας άνθρωπος. Το παιδί μου γεννιέται ικανό να περπατήσει, να επικοινωνή-
σει, να μάθει να διαβάζει, να εξελιχθεί ως προσωπικότητα. Η «δεξιότητα» 
είναι η ικανότητα να εκτελεί κάποιος μια δραστηριότητα ή εργασία, την οποία 
απέκτησε μέσω της εξάσκησης ή της εμπειρίας. Αυτό σημαίνει ότι το παιδί 
μας έχει γεννηθεί με πολλές ικανότητες, τις οποίες, αν δεν καλλιεργήσουμε, 
δεν θα γίνουν δεξιότητες.

Η καλλιέργεια αυτών των ικανοτήτων ξεκινά από τη στιγμή της γέννησης 
και συνεχίζεται μέχρι το τέλος της ζωής του παιδιού, και αυτό επειδή διαρκώς 
θα καλείται να αναλαμβάνει νέους ρόλους και να αποκτά νέες δεξιότητες. Ο 
υπέροχος ανθρώπινος εγκέφαλος είναι έτσι φτιαγμένος που ποτέ δεν στα-
ματά να δημιουργεί νέες συνάψεις, αρκεί το άτομο να προκαλεί τον εαυτό 
του προκειμένου να είναι σε εγρήγορση και να τα καταφέρνει στις νέες προ-
κλήσεις.
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2 �Ποιες δεξιότητες μπορεί να αναπτύξει ένα παιδί 
προσχολικής ηλικίας;

Το παιδί μας κάθε χρόνο καταφέρνει να ξεπεράσει νέους σκοπέλους και να 
κάνει σταθερά βήματα. Εξελίσσεται με βάση την ηλικία του και τα ερεθίσματα 
από το περιβάλλον του. Υπάρχουν διάφορες δεξιότητες τις οποίες πρέπει να 
έχει αναπτύξει το παιδί μας πριν από την είσοδό του στο Δημοτικό Σχολείο. 

Η καλλιέργεια της βάσης της προσωπικής του εξέλιξης, και τελικά της ολο-
κλήρωσής του, είναι αναγκαία. Δεξιότητες που εντάσσονται σε αυτή την κα-
τηγορία είναι το επίπεδο αυτοεξυπηρέτησης, αυτονομίας και υπευθυνότητας. 
Η ανάπτυξη της περιέργειας και της δημιουργικότητας αλλά και η απόκτηση 
νέων γνώσεων από τις εμπειρίες είναι, επίσης, καθοριστικές για την οικοδό-
μηση της προσωπικότητας του παιδιού μας. 

Παράλληλα, το παιδί μας έχει ήδη αρχίσει να σχετίζεται με ενδιαφέρον 
με τους φίλους του. Το απασχολεί ιδιαίτερα το παιχνίδι και απολαμβάνει τις 
σχέσεις του, όταν αυτές μπορούν να δημιουργήσουν ένα ήρεμο και απο-
τελεσματικό περιβάλλον παιχνιδιού. Οι κοινωνικές δεξιότητες είναι από τις 
πιο σημαντικές και θα καθορίσουν σε μεγάλο βαθμό το πώς το παιδί μας θα 
συνάπτει σχέσεις. Οι κοινωνικές δεξιότητες που καλό είναι να έχει ένα παιδί 
προσχολικής ηλικίας είναι η υπομονή, η δυνατότητα συνεργασίας, οι καλοί 
τρόποι και η ευγένεια, ο σεβασμός, η ενσυναίσθηση, η συμπερίληψη και η 
ικανότητα επίλυσης προβλημάτων, άρα και συγκρούσεων.

Επιπρόσθετα, η προσχολική ηλικία χαρακτηρίζεται από την έκφραση ποι-
κίλων συναισθημάτων. Το παιδί μας μπορεί να κατονομάσει τα περισσότερα 
συναισθήματα, να καταλάβει γιατί τα νιώθει και να κατανοήσει πως τα δυσκο-
λότερα μπορεί να το οδηγήσουν σε εκρηκτικές αντιδράσεις. Οι συναισθημα-
τικές δεξιότητες και αυτού του είδους η συναισθηματική αγωγή συμπληρώ-
νονται από το σχολείο. Η αναγνώριση και έκφραση των συναισθημάτων του, 
η οριοθέτηση της συμπεριφοράς του, αλλά και η διαχείριση της ματαίωσης, 
της επιμονής, του θυμού και της παρόρμησης αποτελούν τη βεντάλια των 
συναισθηματικών δεξιοτήτων, στις οποίες καλό είναι να εγκύψουμε ως γονείς 
και να εκπαιδεύσουμε το παιδί μας συναισθηματικά. 
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Τέλος, ο νέος ρόλος του παιδιού μας αδιαμφισβήτητα είναι ο ρόλος του 
μαθητή. Δεν είμαστε ούτε πρέπει να γίνουμε οι δάσκαλοί του. Οι γνωστικές, 
όμως, δεξιότητες που μπορούμε να καλλιεργήσουμε στο σπίτι θα βοηθήσουν 
το παιδί μας να αποκτήσει την απαραίτητη ετοιμότητα, αλλά και ωριμότητα 
απέναντι στη νέα γνώση. Θα πρέπει να μας απασχολήσουν ο προφορικός 
λόγος και η μη λεκτική επικοινωνία του, η δυνατότητα οπτικής και ακουστι-
κής διάκρισης, η μνήμη του, η λεπτή και αδρή κινητικότητά του, η ικανότητα 
αντίληψης βασικών μαθηματικών εννοιών, η παρατηρητικότητα, το επίπεδο 
συγκέντρωσής του και η κριτική σκέψη του. Παρατηρώντας και καλλιεργώ-
ντας καθέναν από τους παραπάνω τομείς, θα μπορούμε ευκολότερα να κατα-
νοήσουμε σε τι τα καταφέρνει και σε τι χρειάζεται ενίσχυση. Με κατάλληλους 
και εύκολους τρόπους μπορούμε να το βοηθήσουμε γνωστικά, προκειμένου 
να καταστεί έτοιμο να αφουγκραστεί τη νέα γνώση. 

Οι τέσσερις αυτές κατηγορίες δεξιοτήτων μπορούν να αναπτυχθούν κα-
θημερινά με παιχνιδιάρικους τρόπους. Χρειάζεται συχνή εξάσκηση μέχρι 
να κατακτηθούν από το παιδί μας. Κάθε φορά που θα βλέπουμε ότι τα κα-
ταφέρνει με κάτι που καταπιάνεται, θα νιώθουμε ότι είμαστε οι πραγματικοί 
αρωγοί σε κάθε του προσπάθεια, ενώ θα βιώνουμε την ασφάλεια και τη 
σιγουριά ότι μπορούμε να σταθούμε δίπλα του και να το βοηθήσουμε σε 
ό,τι το δυσκολέψει. 

Από νήπιο… μαθητής/-τρια

Αγκαλιάζοντας τα συναισθήματά του

Το παιδί μου και οι άλλοι

Χτίζοντας τη βάση
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3 �Γιατί είναι σημαντική η καλλιέργεια  
των δεξιοτήτων;

Οι δεξιότητες αποτελούν μέρος της προσωπικότητάς μας. Είναι πολύ σημα-
ντικό ένα παιδί να είναι εφοδιασμένο με δεξιότητες που θα το βοηθούν να 
εντάσσεται ομαλά στον περιβάλλοντα χώρο του και σε κάθε επόμενο απαι-
τητικό στάδιο. 

Το παιδί μας προετοιμάζεται να γίνει πια μέλος μιας μεγαλύτερης σχολικής 
κοινότητας και σίγουρα θα μάθει πολλά ενδιαφέροντα πράγματα, ενώ ταυ-
τόχρονα θα αναπτύξει πολλαπλές δεξιότητες. Δεν πρέπει, όμως, να ξεχνάμε 
πως τα βασικότερα ερεθίσματα τα λαμβάνει από το σπίτι του και τα άτομα 
που συναναστρέφεται. Είναι αρκετά μεγάλο ώστε να έχει δομήσει κάποια 
ενδιαφέροντα και να συμμετέχει ενεργά σε ποικίλες δραστηριότητες εντός 
και εκτός σπιτιού, κάτι που αναμφίβολα απολαμβάνουμε. Ο ρόλος μας είναι 
να είμαστε κοντά του ώστε να δημιουργήσουμε τις συνθήκες στις οποίες θα 
μπορέσει να αναπτυχθεί γνωστικά, συναισθηματικά και κοινωνικά, αλλά και να 
καλλιεργηθεί ως προσωπικότητα. 

Κάθε δεξιότητα χρειάζεται χρόνο για να κατακτηθεί και πολλές από τις 
δεξιότητες που αναπτύσσουμε ως παιδιά θα τις καλλιεργούμε καθ’ όλη τη 
διάρκεια της ζωής μας. Για παράδειγμα, η επιμονή στην προσπάθεια είναι 
μία σημαντική δεξιότητα. Φυσικά, το ποσοστό επιμονής ενός παιδιού της 
Α’ τάξης απέχει από εκείνο ενός τελειόφοιτου φοιτητή. Είναι, όμως, η ίδια 
δεξιότητα. Σήμερα πλέον, πολλοί ειδικοί ονομάζουν πολλές από αυτές τις 
δεξιότητες soft skills, οι οποίες έρχονται σε αντιδιαστολή με τα hard skills, τα 
οποία είναι οι σπουδές. 

Η κατάκτηση μιας δεξιότητας εκτός από χρόνο χρειάζεται και τη δική 
μας ουσιαστική εμπλοκή. Χρειάζεται να την αναγνωρίσουμε ως σημαντική 
και να στηρίξουμε το παιδί μας στην κατάκτησή της, πάντα, όμως, ανάλογα 
με την ηλικία του. Αν γνωρίζουμε τον τρόπο, μπορούμε να σχεδιάσουμε τα 
βήματά μας. Άλλοτε θα χρειαστεί να του δείξουμε εμείς τι πρέπει να κάνει και 
άλλοτε το παράδειγμά μας είναι αυτό που θα το ωθήσει να μας μιμηθεί. Θα 
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υπάρξουν φορές που θα χρειαστεί να κάνουμε μια δραστηριότητα μαζί και 
όσες φορές έχει ανάγκη το παιδί μας, και μετά να το αφήσουμε να δοκιμάσει 
κάποια βήματα μόνο του. Το να είμαστε κοντά του, να το παρατηρούμε, να το 
ενθαρρύνουμε και να νιώθει ότι εμπλεκόμαστε πραγματικά είναι το καλύτερο 
που μπορούμε να κάνουμε. Σιγά σιγά θα κατακτήσει την ικανότητα να το κάνει 
μόνο του. Οι δεξιότητες απαιτούν χρόνο και πολλή εξάσκηση, προκειμένου 
να γίνουν κτήμα των παιδιών. 

Maμά, μπαμπά…  
Πάμε να δούμε τι μπορώ  

να καταφέρω;


